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Aus diesem kleinen Kniff kann man
ein paar sehr ergétzliche Zahlenkunst-
stiicke ableiten.

Man 138t eine dreistellige Zahl auf-
schreiben, etwa 973, diese Zahl um-
drehen und von der ersten subtrahieren,

al
R 821 705
— 379 oder — 128 oder — S_D?
504 693 198

Nun 1iBt man sich bloB die letzte
Ziffer des Subtraktionsergebnisses sa-
gen, also in dem eimnen Falle 4, in dem
zwelten 3 und in dem dritten 8, um hier-
auf mit verbliiffender Raschheit das
ganze Resultat der heimlich durchge-
fiihrten Rechnung anzugeben.

Wo liegt da der Trick?

Bitte betrachten Sie einmal die Zahlen
in den drei Subtraktionsergebnissen !
Fillt Thnen da nichts auf? Gewif doch!
Sie sehen, daB die mittelste Ziffer immer
eine 9 ist — sie ist sie auch in allen
anderen Fillen, wie wir Ihnen unter
dem Siegel der Verschwiegenheit mit-
teilen konnen — {iberdies erginzen sich
die beiden anderen Zahlen links und
rechts ebenfalls auf 9. Die Quersumme
aller drei Zahlen ergibt nimlich ohne
Ausnahme immer 18. Wird uns also
nur die dritte Zahl genannt, so wissen
wir, daB3 die zweite, mittlere Zahl eine
9 ist, demnach muB die restliche, erste
Zahl gleich der Differenz zwischen der
ersten Zahl und 9 sein.

Gibt man Thnen als letzte Zahl die 5
an, so hei3t die Zahl 495, war die letzte
Zifter eine 0, so lautet das Subtraktions-
ergebnis unbedingt 990,

Probieren Sie es, bitte, nur aus! Die
Sache mubB stimmen!

Auf Grund dieser Tatsachen sind Sie
imstande, ein wirklich verbliiffendes
Kunststiick zu produzieren., Sie lassen
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eine dreistellige Zahl niederschreiben,
deren erste Ziffer aber aus naheliegen-
den Griinden gréBer sein mufl als die
letzte. Diese Zahl wird umgedreht und
von der ersten subtrahiert wie in den
frither angegebenen Beispielen. Also

'L' ]
g2 853
— 358
495
Die erhaltene Zahl wird gleichfalls um-

gekehrt und zu der erhaltenen addiert,
somit 495
-+ 594
1089
Diese Zahl 1080 muB bei jeder der-
artigen Operation herauskommen. Und
so kann man von vornherein das
Ergebnis sagen, ohne zu wissen, mit
welchen Zahlen operiert wurde. Aller-
dings empfiehlt es sich nicht, dieses
Kunststiick zu wiederholen, es sei denn,
daB man die aus der Addition sich er-
gebende Zahl (1089) noch mit 1rgend-
einer angesagten Zahl multplizieren
1iBt, so daB sich jedesmal ein anderes
Resultat ergibt. Beispielsweise
das erstemal: 290

— 097
695
-+ 396

1089 mal 7
das zweitemal: 900
— 009
801
-4 198

1089 mal 3 = 3267

Natiirlich kann man 1089 auch durch
eine beliebige Zahl dividieren lassen,
allerdings muB man diese Operation
vorher selbst heimlich durchgefiihrt
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